

行程3000多公里,寻根问祖,触摸历史,感受发展……

马英九大陆12天:追寻两岸共同的记忆

特派记者 于悦 夏侯凤超
王杰 李梦瑶 杜春娜 发自上海

寻根溯源 他找到了回家的路

“故乡在湘江边,上望石湾,下望朱亭,湘水荡漾,碧波涟漪。旧居在湘江岸畔,像一只雏鹰匍匐岸边,展翅欲飞。”在首次参访大陆的旅程中,73岁的马英九终于亲眼见到了父亲马鹤凌口中家乡的样子。

湖南省湘潭县,阳春四月,油菜花开,这是马英九的祖籍地。湖南是马英九参访大陆极其重要的一站,73年初次归来,游子难掩激动。“多年来的愿望实现了!”在祖父马立安的坟前,马英九用方言念祭文,几度哽咽,多次落泪。“您好!我是英九,您老人家的孙儿,爸爸鹤凌公的长子。”面对这位素未谋面的亲人,马英九情不能已,频频拭泪,令人动容。

这条追根溯源之路,还在湖南周南中学、岳云中学留下了痕迹——这是马英九双亲的母校。每走一处,马英九认真听着校方人员讲述过去的故事,那是离他最近的父母的美好时光。这样的专注他也带到了湖南广电一段精心制作的视频里。在一段讲述“湘潭伢子”回乡祭祖的短片里,马英九目不转睛,泪水在眼眶中打转。

“这趟迟到了70多年的归乡之旅,背后是对中华民族慎终追远溯源传统的认同。人不管走了多远,始终盼着叶落归根,这是中华民族共同的精神纽带和精神价值。一句‘湖南伢子’,道出了两岸同宗同族、血浓于水的亲情。”北京大学国际关系学院博士生王裕庆说。

沿着双亲的足迹,马英九从老家湖南到了重庆。重庆是其父母马鹤凌、秦厚修负笈、相识、相爱之地。马英九说,重庆之行对他个人而言同样“意义重大”。在这里,马英九看到了父母彼时的故事,还收到了一份神秘的礼物,一本集结其双亲老照片和书信的纪念册,并用繁体字题名《马鹤凌秦厚修夫妇重庆韶光》,“很多资料,我自己都没见过。”

一路走一路看,马英九循着这条回乡路,聆听了父母的故事,也在寻找着自己的根。在祖父修葺的码头旁,马英九与姐妹在“书善亭”前合影。亭子两侧则是其祖父马立安留下的遗训“黄金非宝书为宝,万事皆空善不空”。从南京到武汉,再从湖南到重庆、上海,12天来,无论走到哪里,马英九放在口袋或是当做礼物给予别人的书签上,都是这句话。“我们这一家子一直遵照他留给我们大家的遗训。”马英九说。

一路乡情和乡音,一路热情与善意,面对着招手的父老乡亲,临走前,马英九用家乡话动情挥手:“湘潭伢子回来了。”“湘潭伢子还会再来的。”这是故乡的云,也是回家的路。

抚摸历史 追寻共同的记忆

回家的路,是寻根溯源的路,

“天边飘过故乡的云,它不停地向我召唤……”12天,5省份7市行程3000多公里,73岁的马英九首次来到大陆,沿着长江溯流而上,一路寻根问祖,触摸历史,感受发展。这是一趟迟了七十多年的旅程,是一个游子的漫漫回家路。

▶4月4日,马英九在重庆市赛力斯汽车两江智慧工厂车间内试乘汽车。
新华社发

也是回顾历史、温故知新的路。

4月6日,马英九在复旦大学与两岸学生交流时提到,他回湖南祭祖、扫墓的视频在网络阅读量上已破亿,“这是非常正面的现象,让两岸都能感受到,我们有一样的家国情怀。”

千万小家聚成一个大家,有国才有家。回顾马英九在大陆五地行程,每到一地,与抗日战争遗址相关的参访安排必不可少。

“重新确认两岸定位,自历史和文化的联结,找到两岸共同的基础。”4月2日,台湾中国文化大学社科院院长赵建民撰文称,从马英九大陆五地行程安排,可以看出其重心是希望自辛亥革命和抗战记忆中,找寻两岸共同的记忆。

3月28日,在南京拜谒中山陵时,马英九全程肃穆,献花时眼含热泪。3月29日,参观侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆时,看着一张张骇人的史料照片,马英九再度落泪。

“这(南京大屠杀)是人类历史上罕见的‘野兽般的行为’,中国人成为最大受害者。”“中国历史上有很多灾难,但从来没有像与日本人作战(抗日战争)过程当中受到这么多屈辱和迫害。”马英九说。

4月1日,马英九在湖南参访南岳忠烈祠,引用英国学者对抗日战争的评价“这场仗是在毫无胜算情况下的殊死搏斗”,以此赞颂抗日阵亡将士为国捐躯、视死如归的忠烈精神。

4月4日,马英九来到重庆梅花山麓的张自忠将军墓凭吊。在张自忠将军墓碑前,马英九带领参访团成员默哀、鞠躬、献花,绕行坟茔一周后,再度三鞠躬。

4月6日,在参访上海四行仓库抗战纪念馆时,马英九被谢晋元和八百壮士的抗日精神深深感动。

家国泪、民族情,两岸中国人的心连心,感动的不只是马英九。参访抗战遗迹,也让随马英九一同来到大陆的学生深受触动。淡江大学学生冯灏表示,此行“让我对于我们过去的历史有一些非常深刻的感受……对于历史情怀跟我们两岸关系之间的认识,都更上一层楼。”

北京联合大学台湾研究院教授朱松岭认为,马英九大陆之行释放出正能量,展现、恢复、还原出两岸关系问题的来源、发展和整个过程,并且通过参访一系列



重要的历史遗迹,带给年轻人正确的历史观、民族观、价值观,有助于台湾青年了解历史真相,推动两岸青年互动交流。

武汉大学历史学院博士生徐跃龙认为,“慎终追远”是马英九大陆之行的“关键词”。“对于两岸人民来说,本就是同根同源,这样的血脉相连,是无法割断的”,他认为,马英九大陆之行将这种民族情怀再次点燃。

正如中共中央台办、国务院台办主任宋涛在武汉会见马英九一行时的致辞,两岸中国人不管走了多远,我们都始终不忘乡愁、盼着叶落归根;不论分离多久,我们都终将团圆、携手打拼。我们是一家人,谁也不能把我们分开。

见证发展 感受大陆建设脉动

一家人,我们拥有共同的历史记忆,也一起见证着现在和未来。

除了回乡祭祖,多维度感受大陆经济、社会、文化发展脉动,了解真实、立体、全面的大陆,是此次马英九大陆之行的另一个重要主题。

回顾12天12夜,马英九一行一路沿江而上,穿梭多个城市的交通工具主要为高铁,其间马英九就曾赞叹大陆高铁座位很宽敞,感觉非常舒适平稳。

在对5个城市的参访中,马英九一行走进多家龙头企业。在素有“中国工程机械之都”称号的长沙,马英九一行来到铁建重工,参观隧道掘进机等,这里生产着全世界最大的地下工程施工装备。在重庆,马英九则坐上了新能源汽车,在和赛力斯汽车上的语音助手进行交互,通过语音打开了华为鸿蒙智能座舱的座椅按摩功能后,马英九竖起了大拇指,为中国智能汽车点赞。

伫立在全球单体规模最大的自动化码头——上海洋山港自动化码头,马英九一行看着无人驾驶的全自动导引车在港区内穿梭往来,搬运集装箱,工作人员在百公里外就能进行远程装卸,马英九连连赞叹这里工业科技的智能化运用与发展。

“马英九此行看到了大陆发展的巨变和能量,能够将对大陆更为真实、立体的印象带回台湾。两岸也会传递出更多求合作、求交流、求发展的声音。”王裕庆认为。

如果说对企业的参访看到的是大陆城市发展的硬实力,对诸多景点和风土人情的参访则能感受城市的软实力。

在武汉,马英九一行特意夜游长江,25公里长江主轴灯光交错、变幻万千,夜幕下城市繁华尽收眼底。在长沙人头攒动的太平街夜市,城市的活力与热情充分释放。在上海浦东新区城市运行综合管理中心,智慧化治理的背后,是城市发展对品质和内涵的追求。

“我参观了许多地方和企业,发现大陆在各方面发展都非常快,有些甚至我们可以说是梦想不到的,这非常好,将来双方还有很多可以合作的机会。”马英九日前在接受采访时感慨道。

对话交流 两岸青年寻找认同

合作与交流,不仅在企业,更在于人。从年轻人之间的碰撞和交流中,能够看到无限可能。

马英九的这趟寻根回乡之旅,也是他带领台湾青年的“归乡”之旅。武汉大学、湖南大学、复旦大学,在12天的行程中,马英九带领台湾青年与大陆的高校学生,开展了一场场年轻人之间的深度对话。两岸青年在交流中消解隔阂,在互动中链接共同文化记忆、感受彼此对中华文化的认同感。

“这次是一次寻根之旅,更是一次减少偏见,深化对两岸历史的正确认知的旅程,传递出两岸中国人愿携手同创未来的美好愿景。”王裕庆认为。

的确,在马英九一行所到之处,扑面而来的都是热情和善意,“欢迎回家!”“马先生好!”“常回来看!”一句句来自家乡的祝福让大家格外感动。

“我们中国人是非常注重亲情、孝道的,寻根祭祖是我们共同认同的价值观念,马先生来祭祖是很有意义的事情。”在南京,马英九拜谒中山陵当天,一位游客接受采访时表示,两岸一家亲,也特别期待台湾同胞们能常来大陆看看,深切盼望有更多交流的机会。

“让我特别感动,最感动的就是乡亲的热情,从我到达之前,跟我离开之后,好些地方都是夹道欢呼,我做梦都想不到会有这样的待遇。”马英九说。

来自家乡的亲切问候,就像是呼唤一个远行归来的游子。回家,他终于圆了这场跨越70多年的梦。

荡中,彼此感受到了内心深处对中华文化的认同感,双方看见了两岸同宗同源、同文同种的骨肉亲情,看见了共同的历史记忆。台湾青年得以找到了他们的思想之根,他们也经历了一次文化上的归乡之旅。

“我深切感受到,两岸青年有着共同的血脉、共同的文化、共同的愿景。”复旦大学2019级本科生虎雪表示,“两岸关系发展离不开青年一代,希望新时代的两岸青年加深交流,基于血浓于水的感情,进一步融合在一起,一同为民族复兴奋斗。”同时,“交流非常踊跃,我从中感受到大家内心深处的中华民族情怀,体会到我们共同的文化基因。”来自台湾,如今在武汉大学新闻与传播学院就读的学生王伊瑄说。

不仅如此,两岸同文同种,一两句方言就可以让双方的心理距离得以拉近,一丝乡音就可以让乡愁油然而生。马英九带领台湾青年学生与大陆高校的交流之旅,也可能会启迪台湾青年的寻根之旅。在湖南大学与台湾高校师生交流座谈会上,湖南大学学生李子怡用湘潭方言向马英九提问,而马英九用湘潭话回答:“湘潭伢子回湖南来,跟大家见面了,我感到非常开心。”两人用湘潭话交流完成后,座谈会上顿时响起了掌声。

“我是用湘潭方言跟他说‘马先生好,欢迎回来’。这句话让他和其他的台湾师生觉得很亲切,然后他就用湘潭话对我作出了回应。”李子怡说,台湾朋友们非常认同共同的文化基因。

青年兴则国家兴,青年强则国家强。两岸的交流发展,终究还得靠风华正茂的年轻人。马英九在座谈中多次强调要推动两岸青年交流的重要意义也在于此。随行而来的台湾青年许多是首次来到大陆,他们与大陆高校的青年学生开展了一场场年轻人之间的深度对话。两岸青年在交流中消解隔阂,在互动中链接共同文化记忆、感受彼此对中华文化的认同感。

“这次是一次寻根之旅,更是一次减少偏见,深化对两岸历史的正确认知的旅程,传递出两岸中国人愿携手同创未来的美好愿景。”王裕庆认为。

的确,在马英九一行所到之处,扑面而来的都是热情和善意,“欢迎回家!”“马先生好!”“常回来看!”一句句来自家乡的祝福让大家格外感动。

“我们中国人是非常注重亲情、孝道的,寻根祭祖是我们共同认同的价值观念,马先生来祭祖是很有意义的事情。”在南京,马英九拜谒中山陵当天,一位游客接受采访时表示,两岸一家亲,也特别期待台湾同胞们能常来大陆看看,深切盼望有更多交流的机会。

“让我特别感动,最感动的就是乡亲的热情,从我到达之前,跟我离开之后,好些地方都是夹道欢呼,我做梦都想不到会有这样的待遇。”马英九说。

来自家乡的亲切问候,就像是呼唤一个远行归来的游子。回家,他终于圆了这场跨越70多年的梦。